

REDACCIÓN

Calle de San Bartolomé, núm. 32.

Teléfono n.º 6.

Ferrocarril de Aboga

ON MES: EN ESPAÑA: : 1'25
EXTRANJERO: : 2'25

Los manuscritos no publicados no se devuelven

LA ÚLTIMA HORA

PERIÓDICO DE INFORMACIÓN, LITERARIO Y ARTÍSTICO

EDICION DE LA NOCHE

ADMINISTRACION

Plaza de Cort, números 14 y 16.

TELEGRAMAS: HORA - PALMA.

Anuncios, Reclamos y Comunicados

CENTRO DE ANUNCIOS

Plaza de Santa Eulalia, número 10

Número suelto: : 5 céntos.
Id. atrasado: : 10

COLABORACION

De la Argentina

LAS FIESTAS

Son innumerables, pues cada colectividad extranjera celebra las fiestas Nacionales de su país y el pueblo, la comarca entera se asocia a todas ellas sin fijarse en su significación ni en el hecho que se conmemora. De ahí que no tengan reparo los españoles ni ingleses en asociarse a las fiestas conmemorativas de nuestras derrotas ó de las armas británicas. Todas estas fiestas han pasado a ser populares en ellas nada se conmemora ni se celebra siendo solo motivo de holganza y jolgorio. Para que se vea la profusión de estas fiestas basta citar las celebradas este mes en Junín, con gran pompa, y asociándose a ellas todo el mundo, sin distinción de Nacionalidades: el 9, conmemoración de la independencia argentina; el 14, fiesta francesa, como aniversario de la toma de la Bastilla; el 16, festividad de Nuestra Sra. del Carmen, que celebran con gran entusiasmo los italianos; el 31, fiesta del patrón del pueblo, S. Ignacio; y además los días festivos.

LOS NATURALES

Los criollos ó argentinos puros son indios mansos, como aquí se les llama. Viven por lo general, en chozas, distinguiéndose por su sencillez é indolencia. No hay duda que no será por ellos que la República Argentina seguirá por el camino del progreso y la civilización.

Una de sus costumbres es el llamado dnelo criollo, á que llegan los indígenas por el más fútil motivo, y aun sin motivo, alguno. Consiste en una lucha á cuchillo, poncho al brazo, que tiende á cruzar al contrario del mayor número de tajos posible, con preferencia en la cara. Cuando de estos desafíos, que se acostumbran á realizar en medio de un círculo de curiosos, entre los que no dejan de figurar mujeres, muere alguno de los contendientes, se dice sencillamente que ha sido una desgracia, y todos favorecen la ocultación y fuga del matador, al que por otra parte, no persigue con gran interés la policía, viéndosele regresar al poco tiempo sin que nadie le moleste.

Otro detalle de estas tierras es el lujo de armas que á la vista se llevan. No hay criollo á quien le falte revólver y largo cuchillo, verdadero machete, muchas veces con puño y vaina de plata.

Otro día me ocuparé de otras curiosas costumbres del campo argentino.

La compañía del teatro de la Comedia de Madrid, á cuyo frente figura la distinguida actriz D.ª Rosario Pino de González, después de la brillante campaña realizada en el *Odeón* de tanta honra como provecho, se embarcó ya de regreso para España.

La simpática tiple de zarzuela Srta. Elena Rodríguez, que tan buenos recuerdos dejó entre los mallorquines, después de cosechar aplausos y dinero en Montevideo, como relató en algunas de mis anteriores cartas, ha actuado en algunas ciudades del interior de esta república captándose en todas partes universales simpatías, y mereciendo en cuantas ciudades visitó los más calurosos elogios de la prensa. Próximamente debutará, en unión del actor catalán D. Joaquín Montero, en el teatro *Mayo* de Buenos Aires.

Buen recuerdo y buen equipaje llevará á España de la República Argentina la hermosa artista valenciana.

Hasta la próxima que, Dios mediante, redactaré ya de regreso en Buenos Aires, para donde saldré dentro pocos días.

JOSÉ GRAEBS.

Junio 29, de 1903.

ACTUALIDAD

Lo de Macedonia

El corresponsal de *The Times* en Sofía dice que, según telegramas de Macedonia, la situación de Vilayet y Monastir es intolérable. Las medidas de represión adoptadas por las autoridades turcas rayan en los últimos límites de ferocidad y tienen por objeto, exterminar poco á poco la población búlgara.

Doce púeblicillos cristianos han sido destruidos estos últimos días, en medio de una matanza horrible, en la que fueron sacrificados viejos y niños sin distinción.

Convoyes de prisioneros enviados á Monastir fueron asesinados en el camino por las tropas turcas que los escoltaban.

Los despojos de las poblaciones cristia-

nas son vendidos descaradamente por los soldados turcos en el bazar de Monastir. Los mismos habitantes turcos de región están disgustados con la conducta de su Gobierno y amenazan asesinar á los cónsules, á fin de provocar la intervención europea.

Telegrafían desde Sofía que el periódico *Vetchna Poshta* dice que una partida insurrecta atacó á 200 bachibouzouks cerca de la población de Kervan Koi, distrito de Lozen.

Después de un corto combate, habiéndose refugiado los bachibouzouks en una torre, los insurrectos hicieron saltar el fuerte por medio de la dinamita, matando á todas las personas que en aquél se encontraban encerradas.

Los desordenes de Andrinópolis no se han confirmado. Sin embargo, otros despachos anuncian que continúan los disturbios, y añaden que el movimiento insurreccional es más importante en el distrito de Andrinópolis que en el de Monastir.

El general Omer Rushdi, comandante jefe de las tropas turcas de Macedonia, ha sido relevado y llamado.

En el mando de las fuerzas le reemplazará el general Ibrahim.

RETAZOS CURIOSOS

Meyerbeer y 'Gli Hugonotti,

Durante el pasado invierno verificóse en la Ópera de París la 1.000.ª representación de *Los Hugonotes*. Esta 1.000.ª se habría dado ya hace años si la estrella de Meyerbeer no se hubiera eclipsado en parte ante la deslumbradora de Wagner, cuyas obras sucedíanse rápidamente.

El estreno de *Los Hugonotes* tuvo su correspondiente historia.

Después del éxito de *«Roberto el Diablo»*, el doctor Veron, director entonces de la Ópera de París, había pedido al maestro una segunda obra. Meyerbeer eligió para escribirla un libreto de Scribe, sacado de las *«Crónicas de Carlos IX»*, y se comprometió á hacer la partitura á fecha fija, abonando 30.000 francos de indemnización en el caso de no terminarla á su debido tiempo.

Estaba en estudio la obra, cuando de repente Mme. Meyerbeer, que había acompañado á su marido, cayó enferma, y viéndose precisado el músico á regresar á Italia, reesigió su partitura.

Veron reclamó inútilmente; desesperanzado de hacer desistir al maestro, le reclamó la indemnización de 30.000 francos. Meyerbeer se la envió al día siguiente y partió para Italia sin decir una palabra de su regreso.

Poco después, Veron fué sustituido en la dirección de la Ópera por Duponchel; éste llamó á Meyerbeer y le pidió *«Los Hugonotes»*, ofreciendo reintegrarle la indemnización.

Pero este reintegro fué solo parcial. Scribe, el libretista, había cobrado 10.000 francos, considerándose á su vez perjudicado; no hubo medio de hacérselos devolver, así es que el músico tuvo que contentarse con los 20.000 restantes.

Todo lo cual no impidió á Scribe, que entendía su negocio, exigir á Duponchel 1.000 francos por acto antes de la representación de la obra; de modo que, cualquiera que fuese el éxito de ésta, el libretista se había embolsado 15.000 francos.

En el curso de los estudios, Meyerbeer se hallaba descontento del final del cuarto acto. Tras la formidable explosión del coro de los puñales, la escena entre *Valentina* y *Raul* era tan vulgar, que el músico no podía concentrar en ella inspiración para impresionar al público.

Meyerbeer, disgustado, comunicaba sus impresiones á su amigo Gomin, temiendo un fracaso en la escena culminante de la obra.

Era el 20 de diciembre de 1835. A las once de la noche Gomin corrió á buscar á Emile Deschamps que se hallaba entregado á las delicias del dominó, y le llevó á la fuerza á casa de Meyerbeer, quien pronto puso al corriente al poeta de la situación.

Deschamps improvisó rápidamente el duo y volvió á continuar su interrumpida partida de dominó.

Entonces Meyerbeer se puso á trabajar inmediatamente en la obra. Sintió una fiebre de inspiración, como acaso jamás artista alguno ha sentido. En tres horas, la música del gran duo quedó terminada, y pocos días después Nourrit y Mlle. Fal-

cón lo cantaban entre el entusiasmo del público.

Tal fué el éxito, que, apenas el duo terminó, los músicos, con el director á la cabeza, se precipitaron al escenario, sacando en triunfo al autor de aquella hermosa página de música dramática...

—Mi querido poeta—decía Meyerbeer á Deschamps el día siguiente de aquella memorable representación—os debo el éxito de este duo; yo os reservaré una parte de mis derechos de autor.

Y seguramente así lo haría, porque Meyerbeer no contaba jamás el dinero que le producía su música. Y, sin embargo, para sí mismo gastaba con mucha parsimonia. Cuando iba á París se alojaba en un pequeño hotel de la calle de Duphot, donde habitaba un cuarto de los más modestos. Mal vestido, sin conocer las modas, con el cuello aprisionado en una inmensa bufanda, un sombrero inverosímil, los largos cabellos mal peinados, la nariz armada de formidables anteojos y llevando un viejo paraguas bajo el brazo, parecía más un negociante que un músico.

Y contrastando con esto, en las grandes recepciones se le veía con un frac irreprochable, ostentando sobre su pecho las condecoraciones que los soberanos de Europa habían concedido á su talento.

—Allí viene el maestro de su calvario—decía Alejandro Dumas cuando le veía.

Se sabe que Meyerbeer volvió á París el año 1864 para comenzar los estudios de *La Africana*, muriendo apenas llegado en el hotel de los Campos Elíseos, que después llevó su nombre.

Se le hicieron espléndidos funerales. En una estación aun no derribada, pero ya desalojada para construir otra nueva, se colocó el cadáver en un inmenso catafalco.

Ante él desfilaron todo París; después fué conducido á Berlín.

Y la noche de sus funerales dióse en la Ópera una solemne representación de la mejor obra del insigne maestro *Los Hugonotes*, y su busto fué coronado por todos los artistas, al frente de los cuales figuraban María Sasse, Faure y Gueymard.

Los Humbert

En *Le Figaro* del miércoles último se inserta un artículo refiriendo que el padre de Regnior, á quien se refirió Teresa Humbert en el último día de la vista de su causa, murió en Cannes el 13 de Febrero de 1896, dejando una considerable fortuna al Estado belga.

Entre sus acreedores figuraban, por la una de un millón cien mil francos, los esposos Humbert y María Daurignac, aunque los documentos que acreditan dicha deuda estaban puestos á la orden de M. de Cujus.

Catástrofe á bordo del «Canalejas»

Explosión.—Averías en el buque.—Auxilios.—Las víctimas.—Acción merito.la.—Impresión dolorosa.

En el vapor «Canalejas», que como es sabido presta servicio semanal de viajeros y mercancías entre Barcelona y nuestra ciudad, ocurrió ayer al ir á zarpar de aquella capital con dirección á este puerto un accidente desgraciado del que resultaron varias víctimas.

He aquí cómo ocurrió el suceso, según telegrafiaron de la Ciudad Condal:

«Esta mañana, á las nueve y medio cuarto, á bordo del vapor «Canalejas», atracado de costado en el muelle de la Muralla, frente á la Capitanía general, ha hecho explosión la caldereta de las maquinillas de carga y descarga de cubierta.

La detonación ha sido formidable, produciendo gran alarma en el muelle y en gran parte de la capital.

De la caldera explotada se han escapado chorros hirvientes de agua y de vapor, resultando muerto un palero y heridos de más ó menos gravedad cinco fogoneros.

El buque ha sufrido averías de importancia. Se ha roto el tubo de alimentación de la citada caldera, y se han inundado los tanques de lastre, quedando tumbado el barco sobre la banda de estribor.

Inmediatamente de ocurrir la catástrofe se han presentado á bordo un teniente de carabineros, un vista de Aduanas, el jefe de policía con varios inspectores y agentes y un cabo de mar. También se han presentado en el lugar del siniestro el teniente de navío Sr. Manjón, juez instructor de causas de la Comandancia marítima, y las tripulaciones del crucero

«Río de la Plata» y cañonero «Temerario» con bombas de achicar.

El Sr. Manjón ha tomado indigestoria al capitán del «Canalejas», procediendo al levantamiento del cadáver, que ha sido trasladado al depósito del Cementerio del SE., donde mañana se le hará la autopsia.

Los heridos han sido conducidos en camillas á la casa de Socorro del distrito de la Lonja, en donde han sido curados de primera intención, ingresando casi todos después en el Hospital.

El muerto se llamaba Eduardo Benci Llude, tenía 32 años, era casado y habitaba en el núm. 6 de la calle de Cervantes, de Valencia.

Los heridos son: Eugenio Civera Monjo, de 24 años, soltero, natural de Jávea. Se halla moribundo.—Juan Navarro Marqués, de 44 años, casado, habitante en la calle de Florentina, de Pueblo Nuevo del Mar (Valencia). Presenta quemaduras de primero y segundo grado, y heridas en ambas sienes. Gravísimo.—Norberto Sala, de 36 años, casado, habitante calle de los Angeles, núm. 56, también de Pueblo Nuevo del Mar grave.—Ramón Lliso, de

26 años, soltero, habitante en la calle de la Huerta, núm. 7, de Pueblo Nuevo del Mar, menos grave. Este, después de curado de primera intención, ha sido trasladado al vapor y de allí á una casa particular. La viuda de Sanz Selma, que es la propietaria del buque, ha visitado á los heridos, dando órdenes para que sean atendidos con esmero. También les ha visitado el capitán del «Canalejas».

Se procede con actividad á la reparación de las averías del buque, que ha quedado ya en su posición normal.

Como era natural, la noticia de la catástrofe causó en nuestra ciudad, y especialmente en el Grao, la impresión dolorosísima que es de suponer.

Entre las familias de las víctimas, se registraron escenas tristísimas saliendo algunas de las personas que las constituyen con dirección á Barcelona.

Para sustituir en su viaje al «Canalejas», marchó de aquí el «Vicente Sanz», que regresará mañana.

Mo hay que decir cuánto sentimos lo ocurrido.

Nuestra información

Canonización de la Beata Catalina.

Nuestro estimado colega *El Diario de Mallorca* publica la siguiente información que con sumo gusto copiamos:

Desde hace algunos días en encuentra en Palma el notable pintor D. Vicente Poveda quin ha sido encargado de pintar los cinco grandes cuadros referentes á la Beata Catalina Tomás que se colocarán en la iglesia de San Pedro el día que S. Santidad el Papa verifique su solemne canonización, acto que según noticias fidedignas tendrá lugar en el mes de Diciembre del año venidero, durante las fiestas de la Inmaculada.

El Sr. Poveda es natural de Alicante y habiendo sido pensionado marchó á continuar sus estudios en Roma en donde se estableció.

Le acompaña su señora esposa, italiana ilustradísima y que posee, además del español, varias otras lenguas. Tiene el encargo de escribir en italiano la vida de nuestra paisana.

El otro día tuvimos el gusto de saludar al Sr. Poveda y á su distinguida esposa y pudimos enterarnos de las trabajos preparatorios que llevan hechos para el cumplimiento de su doble cometido, á este fin han visitado los puntos en que se verificaron varios de los milagros como es la Pareza, el Convento de Santa Magdalena y los lugares que la Beata consagró en su mocedad, Vallemosa, Son Gallar y tantos otros.

De esperar es que haya sido grata á dichos señores su estancia entre nosotros.

Que la Beata bendiga su trabajo á fin de que no se retarde ni un día más el de la ansiada canonización.

Las reformas de la Catedral

Ayer se dijo que en breve sería un hecho la realización de la reforma proyectada para nuestra Santa Iglesia Catedral; para conocer el grado de realidad de esta noticia hemos pedido informes al obispo donde se nos ha manifestado lo que sigue:

De momento nada se hace todavía, pero si con objeto de que la reforma pue- de tener lugar á la brevedad posible, dentro del próximo mes de Septiembre vendrá á Palma el arquitecto señor Gandi, con el proyecto definitivamente terminado y es muy posible que empiecen inmediatamente las obras.

Desde luego la reforma completa no podrá llevarse á cabo de una vez puesto que resulta muy grande y es cuestión de algunos años.

Probablemente se empezaría por el traslado del coro en el sitio que ocupa actualmente la Capilla Real, como igualmente la apertura de los ventanales y colocación en el sitio donde ha de quedar en definitiva el altar mayor.

Esto es lo único que se tiene pensado por ahora.

Oportunamente y con más extensión nos ocuparemos y daremos á conocer al proyecto total de la reforma que nos ocupa.

Un coro

Anoche á las nueve, en la plaza de Cort, el coro *La Igualdad*, de Gavá (Cata-

luña) dió una serenata al Excmo. Ayuntamiento, cantando algunas piezas de su repertorio.

Después el alcalde y algunos concejales les obsequiaron con helados y pastas.

La misma masa coral cantó algunos coros frente al Gobierno Civil y más tarde trasladóse á *La Protectora* en donde igualmente dejó sentir algunas composiciones. En ambos sitios también se les obsequió con refrescos.

La Igualdad esta tarde embarca para Barcelona después de haber permanecido unos días Palma.

Más reformas en la Enseñanza

Era de esperar que con el cambio de ministerio, el ministro del ramo efectuara reformas en la Enseñanza.

Estas todavía no se han hecho públicas; pero podemos adelantar que de hecho quedan separadas las escuelas de Comercio de los Institutos y que en estos establecimientos, se suprimirá el próximo curso la Geografía Comercial y Estadística.

También se nos dice que en adelante los alumnos cursarán la Historia Universal antes que la Historia de España.

Se indican otras reformas poco importantes que no influyen gran cosa en la enseñanza.

Junta de Obras del Puerto

En sesión ordinaria se reunió ayer en el local que ocupa la Junta de Agricultura, Industria y Comercio.

Se aprobó el acta de la sesión anterior. Fueron discutidas y aprobadas las cuentas correspondientes á los trabajos de ensanche de la riba del muelle, correspondientes á la pasada semana.

Después de la discusión de otros asuntos de menor interés se levantó la sesión.

Sobre la Exposición Agrícola

A las doce de esta mañana se han reunido en el despacho del Alcalde el Jurado de la Exposición Agrícola, con objeto de dictaminar en la cuestión suscitada con motivo de la redacción de una de las actas, correspondientes á dicho Jurado.

Después de un largo euan acalorado debate, se acordó reconocer como firme el acuerdo que tomó en una de las reuniones concediendo las medallas ordinarias sobran- tes á los expositores de industrias á los cinco expositores de maquinas y efectos agrícolas del continente y anular el acta redactada por el secretario en sentido contrario á lo acordado.

En consecuencia el Jurado propondrá á la Comisión organizadora que acceda á los citados expositores las cinco medallas indicadas.

Esta decisión del Jurado ha satisfecho á los particulares que esperaban el deslance de este asunto.

El kiosco del muelle

Mucha es la actividad que se finprime en el Kiosco que se está construyendo en la parte exterior del paseo de la riba del muelle.

Al terminar se halla la forma que ha de tener el cuerpo del kiosco, que aparece en vías de ser muy bonito y de práctico resultado.

La parte destinada á cocina y almacén



D. Pedro Bestard Capó

HA FALLECIDO

Después de haber recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

Q. E. P. D.

Su desconsolada esposa D.^a Catalina Noll, hijos D. Pedro, Francisco, Andrés, Antonio, D.^a María y D. José, Pbro., hijas políticas, hermanos y demás parientes al participar á sus amigos y conocidos tan sensible pérdida les ruegan le tengan presente en sus oraciones, avisándoles para el funeral que se celebrará mañana á las nueve de la misma en la iglesia parroquial de Santa María.

está ya terminada, formando en buen espacio de bastantes dimensiones. Come es de esperar que resulte una buena obra, sería conveniente que se imprimiera un poco de actividad; á la mejora que se está haciendo en dicho paseo de la riba que parece dejado de la mano de Dios, de lo cual se conduce el numeroso gentío que por allí pasea en la tarde de los domingos y demás días.

Una desgracia

Dicen de Ibiza que los tripulantes del vapor *Lulio*, en su último viaje á aquel puerto, Pedro Antonio Clar Artigues, vecino de Lluçmayor y Sebastián Cañellas Ripoll natural de Palma, estaban examinando una pistola de dos cañones. Cuando esto hacían, el arma se disparó ocasionando al referido Cladera dos heridas en la pierna derecha de pronóstico reservado, que le obligó á ingresar en el Hospital de Ibiza. El Comandante de marina de aquel puerto ha instruido el oportuno expediente.

Presupuesto carcelario

Aprobado el presupuesto de ingresos y gastos de la cárcel del Partido de Palma para el próximo año 1904, el gobernador ha formado el siguiente reparto comprensivo de las cantidades que han correspondido á cada Ayuntamiento:

Palma, 885'32; Algaida 365'46; Andrag 902'05; Bañalbufar 97'87; Buñola 818'83; Calviá 355'36; Deyá 115'56; Esporles 408'80; Establiments 105'44; Estallichs 1'47; Fornalux 109'78; Lluçmayor 1226'42; Marratxí; 528'14; Puigiprent 231'05; Santa Eugenia 212'77; Santa María 426'80; Soller 1111'10 y Valldemosa 269'78.

El Asesinato de Bugar

La guardia civil del puesto de la Puebla ha puesto á disposición del Juez á los vecinos de Bugar Juan Solivellas Martí, de 21 años, soltero y Miguel Siquier Togados de 27 años soltero y Catalina Gammudi Alemany de 20 años casada, esposa de Lorenzo Pascual Payeras, asesinado hace algunos días en el pueblo de Bugar. Los detenidos se supone están complicados en el referido asesinato.

Cuentas de las Ferias y Fiestas

La Comisión de Ferias y Fiestas ha acordado suplicar que los que hayan efectuado trabajos para el Ayuntamiento presenten sus cuentas durante la próxima semana, para proceder á la liquidación pues de lo contrario los acreedores no podrán cobrar sus cuentas hasta el próximo año.

Asuntos municipales

Esta mañana se ha celebrado una suelta para la construcción de 23 sepulcros de segunda clase en la vía de la Beata Catalina Thomás habiendo sido adjudicada á D. Francisco Rosselló y Aley per la cantidad de 3564 pesetas.

Mañana la Comisión de Fomento pasará á girar una visita de inspección al antiguo oratorio de San Pedro donde existe instalada una escuela municipal con el objeto de tomar los acuerdos necesarios para efectuar ciertas obras, que mañana acordarán llevar á cabo para mayor comodidad de los alumnos.

Para mañana se halla convocada la Comisión de Gobierno interior.

La limpieza pública

Otra vez debemos insistir en que uno de los servicios municipales que se encuentran más abandonados es el de la limpieza pública.

Hay que ver las calles de esta ciudad, completamente sucias para comprender el abandono en que se tiene el servicio de limpieza. Existen calles que en ellas se hace el barrido solo una vez cada semana; y puntos que sirven de estercoleros desde la tarde hasta la mañana del día siguiente... si el basurero pasa y limpia la calle.

La comisión de policía entendemos que debía preocuparse de que las calles estuvieran aseadas y el alcalde debiera hacer cumplir á los dependientes de su autoridad.

Proposición al Ayuntamiento

En la sesión próxima que ha de celebrar el Ayuntamiento el concejal señor Canet presentará una proposición relativa al armamento de la guardia municipal concebida poco más ó menos en los siguientes términos.

- 1.º Que se retiren y recojan los revólvers y pistolas que usa la guardia municipal, procediendo á su venta en pública licitación.
- 2.º La adquisición de 15 tercerolas Remington con bayoneta, modelo caballería y para guarda bosques, para uso de los catorce guardias que prestan servicio en las afueras y de los cinco que forman la guardia montada; y setenta y cuatro revólvers Shmit, modelo reglamentario para oficiales de ejército y somatenes calibre 44, para uso del Comandante los dos preferentes, treinta y cuatro guardias diurnos, treinta nocturnos y los cinco de la guardia montada, para cuando presten servicio á pié.
- 4.º Que el pago del nuevo armamento se haga con cargo al capítulo de imprevistos del presupuesto en curso; y por si resulta ya comprometida ó agotada esta consignación, que sea cargo en el presupuesto de 1904 capítulo 2.º policía de seguridad, artículo 3.º equipo y vestuario de la guardia municipal.

Un naufragio

La Guardia civil del puerto de Artá da cuenta del naufragio ocurrido en el arrenal de la Torre de Cañamel y del cual dimos oportunamente cuenta. Resulta que después de practicar las diligencias, fué hallado el cadáver de Gabriel Quetglas Rosselló (a) Butló 68 años de edad, viudo y natural y vecino de Artá. Tiene cuatro hijos. Del naufragio se dió cuenta al señor Juez.

Religiosas

Santoral
Para hoy.— Santos Agustín, obispo, Moisés, Cayo y Pelayo.
Para mañana.— La degollación de San Juan Bautista, Santa Sabina y San Adolfo.

Cuarenta Horas

Mañana terminarán en Santa Clara. A las siete exposición, á las diez misa mayor con sermón por el Pbro. D. Bernardo Matas. Continuarán en el Socorro. A las seis exposición. Per la tarde, á las siete, novena de Nuestra Señora de la Consolación y reserva.

En San Juan

En esta iglesia mañana se celebrará fiesta dedicada á la Degollación de San Juan Bautista.

A las diez y media misa mayor con sermón por el P. Pedro Bautista Nadal.

En la Concepción

A continuación publicamos el programa de los cultos que en la iglesia de la Concepción se celebrarán los días 28, 29 y 30 del actual con motivo de la bendición de una nueva capilla dedicada al Santo Cristo del Nogal.

Día 28 á las siete de la tarde, empezará un devoto Triduo con música y sermón que predicará el distinguido orador don Bernardo Matas, Pbro.

Día 29, á la misma hora del anterior continuación del Triduo.

Día 30, á las nueve y media de la mañana será bendecida la nueva capilla por el Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de la Diócesis y, después de colocada en ella la veneranda efigie del Santo Cristo y cantado el *Te Deum* por la música, empezará la Misa mayor, cantándose á toda orquesta la partitura del maestro Diestch, en cuyo ofertorio predicará el mencionado orador D. Bernardo Matas, Pbro.

En San Agustín

Esta mañana en la iglesia del Socorro se ha celebrado con mucha solemnidad la fiesta dedicada al glorioso San Agustín. A las diez la Reverenda Comunidad ha cantado tercia solemnemente y media hora después ha empezado la misa mayor.

Una hermosa orquesta y nutrido coro, bajo la dirección del profesor de música D. Antonio Puig, ha ejecutado la partitura del Fr. Manuel Aróstegui agustino. Después de los Evangelios ha ocupado el púlpito el catedrático del Seminario D. Antonio M.^a Massanet pronunciando un hermoso discurso. El altar mayor y capilla de Nuestra Señora de la Consolación estaban adornados con macetas de flores naturales. Los fieles que han acudido á los oficios divinos han sido bastante numerosos.

Notas del Carnet

De viaje

Ayer embarcó para Barcelona con dirección á Madrid el Excmo. Sr. D. Valeriano Weyler, acompañado de su hijo Antonio. Pasaron al muelle á despedirle los pocos amigos que á última hora tuvieron noticia de la salida del general.

X

De Valencia han venido esta mañana en el vapor *Cataluña*, entre otros D. Julián Solebu, D. Antonio Bestard, D. E. de Martini y D. Joaquín García.

En el mismo vapor ha venido el maquinista naval D. Miguel Palliçer y un corrigiendo militar custodiado por una pareja de la guardia civil.

X

Entre el numeroso pasaje que esta tarde ha salido para Barcelona en el vapor correo *Baleár* hemos visto á los pasajeros siguientes:

D. Rufino Pons, D. Luis Molina, don José López, doña María Gual, D. Juan Otero, D. Rafael Lladó, D. Juan Mora, D. Antonio Mateu, doña María Adrover, D. Baltasar Moner, D. Antonio Puig y D. José Pastor.

En el mismo vapor han marchado los orfeonistas de *La Igualdad* de Gavá.

Necrológica

Ayer dejó de existir víctima de aguda enfermedad, el maestro carpintero del cañonero *Vicente Yañez Pinós*.

Descanse en paz.

Comerciales

Dentro de la actual semana, se nos dice que se han hecho algunas solicitudes de algarroba, de la nueva cosecha de esta isla.

Se cita como causa el elevado precio á que se cotizan las clases peninsulares y de la localidad misma en el mercado catalán.

Se intenta también hacer algunos cargamentos con destino á Marsella.

A una y otra causa obedece la ligerísima reacción que ha experimentado este producto, cuya cotización era bastante baja á mediados de la semana última.

El precio de estos días en Manacor y Andrag ha sido de 5 pesetas por quintal, siendo el anterior solo pesetas 4'50.

Sobre este muelle, aunque escasas las operaciones es entre pesetas 4'50 y 5 segundo clase.

De realizarse las operaciones más arriba indicadas esperáse que sufrirán nueva reacción los precios actuales del producto.

Valores locales

Día 28 de Agosto de 1903

	Dinero
Crédito Balear	108'00
Fomento Agrícola	108'00
Ferro-carriles de Mallorca	47'00
Alumbrado por Gas	77'50
Idem La Económica	13'00
Salinera Española	160'00
Id. id. Obligaciones 6 p.	104'00
Id. id. id. 5 p.	102'00
Cambio Mallorquín	00'00
Bonos Municipales	41'00
Islaña Marítima	53'50
Banco de Préstamos	3'00

Marítimas

Movimiento del puerto

El movimiento habido en nuestro puerto durante las últimas 24 horas ha sido de poca importancia, pues ha consistido en la entrada á las once de la mañana del vapor *Cataluña* procedente de Ibiza y Valencia, y de salida á la hora de costumbre del vapor *Baleár* para Barcelona.

En las oficinas de Sanidad de la Comandancia de marina, durante el día de hoy no se ha despachado embarcación alguna. Las operaciones de carga y descarga son como de ordinario de efectos varios. Solo la goleta *Joven Luisa* ha conducido de Barcelona un cargamento de hierro y acero para un almacén de esta capital.

Varias embarcaciones están sufriendo ligeras reparaciones en el casco. De hoy á mañana es esperado en este puerto uno de los vapores de la casa.— F. Lupo y C.^a

Colmado LA LONJA (TERRENO)

Se han recibido ya los fines y acreditados VINOS CLARETES y PASTOS de la MANCHA, se detallan á 0'40 y á 0'50 pesetas el litro.

Latitas un cuarto kilo galletas GLACIERS y BOERS. HORCHATA en polvo á 0'63 pesetas paquete, 200 gramos.

Colmado La Lonja, (Terreno)

Opiniones sobre la Escuela Modelo

A nuestro estimado amigo y compañero en la prensa, D. Mateo Obrador, debemos las siguientes declaraciones que agradecemos en lo mucho que valen:

«Creo que huelga de momento recoger y publicar más opiniones particulares sobre lo que debe ser nuestra Escuela Modelo, después de leer y considerar despacio las que acaban de emitir personas tan competentes y bien orientadas en la materia como nuestro diputado á Cortes, don Alejandro Rosselló, y los profesores don Miguel Porcel y D. Jerónimo Castaño.

Con decir que en todo lo esencial hago mío y no hallaría reparo en suscribir ese parecer de tan distinguidos amigos, ya tiene LA ÚLTIMA HORA el mío modestísimo, que se ha servido pedirme por un exceso de deferencia.

El criterio y actitud que ha adoptado en este asunto el Sr. Alcalde, y alguna de las manifestaciones del Arquitecto Municipal aquí mismo estampadas ayer, vienen á ser momentáneamente un jarro de agua fría arrojado sobre el simpático proyecto.

Hay que reaccionar contra tal criterio; hallar solución á los obstáculos; ir derechamente á la construcción de la Escuela Modelo palmesana, á costa de todos los esfuerzos. Es obra que vale bien la pena. Si no cabe su emplazamiento en el solar donde la primera piedra se puso, buscar otro. Dice el Arquitecto que no hay allí disponible la hectárea de extensión que se juzga precisa. El Sr. Castaño ya señaló además algunos inconvenientes de situación, como la proximidad al depósito de Capuchinos, á la cárcel y á cierto barrio burdelesco. Podría haber añadido la cercanía á la estación ferroviaria, con su continuo tránsito pedestre y rodado, el ruidoso acarreo, el estridente silbar de los trenes; el humo de hulla de las locomotoras, fraguas y talleres de montaje; el polvo de las carreteras y caminos confluentes...

Si esto es así, tiéndase la vista á otros solares utilizables, que resultarán de la demolición. Acaso hacia la puerta de Jesús, hacia *Tirador*, enfilando lo que pronto será prolongación del paseo de la Rambla, donde se pensó en levantar el nuevo Instituto...

Terreno apto y capaz no ha de faltar. Y en cuanto á las proporciones y estilo monumental del edificio escuela, sepamos atinar el justo medio. Rechacemos desde luego, porque conviene—y por no alarmar al Alcalde,—todo lo exorbitante y fastuoso; todo derroche de lujo ornamental que para nada necesita la educación de la niñez. Y quien trace los planos de la futura escuela, aplique su pericia técnica y los recursos de su inventiva (bien asesorado como desea y pide) á hermanar las exigencias de la pedagogía y la higiene escolar con una elegante sencillez, con una sobriedad artística, que hagan la escuela cómoda, útil y bella. Ni un palacio escolar, ni cuatro paredes cuartelarias.

El coste de la construcción alarma también; se invoca como obstáculo. Con los recursos ordinarios no hay ni para empezar: el erario municipal no alcanza á tanto.—Será así; mas tampoco ello ha de significar obstáculo invencible. Tras los recursos ordinarios ¿por qué no han de hallarse otros? La fe en la idea, la firme voluntad de alcanzar el fin, sabrán encontrarlos. Tenemos precedentes. La subvención, venga de dónde y de quién venga; la suscripción popular; la cuestión pública inclusiva; el óbolo de los modestos, el donativo de los pudientes y acaudalados; el empréstito, que para fines de menor trascendencia y más discutible necesidad tantas veces se utilizó... ¿qué dar todo este por utópico ni desentendido?...

Sobrevenida una calamidad pública, un desastre colectivo, una guerra, una explosión de polvorín... Y brega el dinero de todas partes... ¿No es por ventura bastante desastre y calamidad pública el hallarnos sin una buena escuela realmente merecedora de tal nombre?

No parecen razonables ni bien justificadas ciertos miedos económicos, desde la presidencia de una corporación popular que, sin ir á la bancarrota ni mucho menos, gasta mil y pico de pesetas en refrescar á unos contados huéspedes de un día; resuelve invertir trece ó catorce mil en una docena de mingitorios, y sabe arbitrar cincuenta ó sesenta mil, para una semana de festejos y regocijos populares. La erección de una Escuela modelo tiene sobre todo esto una importancia y una trascendencia social, por lo menos centuplicada.

Todavía hay más. Si al Ayuntamiento le asusta por enorme el coste de construcción de la Escuela modelo, sepa que hay quien se encargará de construirla, mediante un convenio poco ó nada grave para el erario municipal; con sólo una consignación anual en el presupuesto de gastos escolares apenas superior á la partida que actualmente en él figura para pago de alquileres de locales de escuela, insuficientes, malos, inadecuados; y habrá quien emprenda la construcción no sólo de la Escuela modelo, sino la de otras, en sendos barrios de la ciudad; y hasta y todo,—si el Alcalde lo desea,—levantará las escuelitas de los suburbios.—Dícenme que LA ÚLTIMA HORA expen-

drá en breve y dará conocer las bases y condiciones de tal empresa.

El *Liberal* de ayer, en unas vigorosas «rectificaciones» dice estar convencido de que el Ayuntamiento de Palma tiene medios sobrados para realizar el proyecto; y no se limita á decirlo, sino que ofrece demostrarlo.—Hay que oír, pues, á *El Liberal*, que en este punto, como todos sabemos, tiene voz y voto de peso en la materia.

Años atrás, aquí mismo, entre nosotros, una entusiasta y fervorosa iniciativa particular—que nunca fué ni será bastante agradecida—echó la primera semilla de renovación pedagógica, y creó una floreciente institución educativa que á dos dedos estuvo de realizar el ideal de escuela modelo... ¿Por qué no se ha de hacer ahora nuevamente el *milagro*, con la ventaja inmensa de hallarnos alocacionados, más precavidos y pertrechados con los frutos que pudo darnos la experiencia, que es maestra incomparable, garantía y madre de todos los aciertos?

Lo que aquí falta es fe, alteza de ideales, concepto claro del nuevo espíritu pedagógico que por doquiera cunde y se abre paso. Con fe y convicción firme, se llega á toda meta.

Afortunadamente estamos aún á tiempo de rectificar actitudes y criterios; de enmendar rumbos. Aun lo tenemos todo por delante. Los acuerdos y actos solemnes, los compromisos contraídos, han de sernos estímulo: la opinión pública acicate.

Sin vanos temores ni pueriles desmayos, hay que ir adelante con decisión; no agachar la cabeza ni plegar las alas ante dificultades que nada tienen de insuperables ni gigantescas.

Reaccionar importa; elevar el ánimo y la confianza en nosotros mismos y en nuestra propia vitalidad y fuerzas, que para tantas pequeñeces tan á menudo malgastamos.

No vayamos á dar la razón á lo que con algo de espíritu profético (á fuer de buen conocedor del país) escribía D. Alejandro Rosselló, al derribarse y enterrarse solemnemente la consabida primera piedra:—«Hay que preocuparse seriamente de que la escuela que se quiere levantar, no sea simplemente un edificio para cobijar una de esas escuelas sin ideal, puro mecanismo instructivo, cuyo trabajo superficial no abre surco, en este país de analfabetos.—Poner la primera piedra de una escuela sin pensar seriamente en su emplazamiento, en los planos del edificio, en la dotación del establecimiento, en sus fines y en su espíritu, podría resultar un poco teatral y comprometer nuestro porvenir, amenazado por la ignorancia y por la vulgaridad que nos aplastan.»

Reorganización de juntas de Obras del Puerto

Del decreto que recientemente ha puesto en práctica el Gobierno, relativo á reorganización de las Juntas de Obras del Puerto, apenas lo ha dado á conocer la *Gaceta*, ha empezado su discusión, respecto á su conveniencia ó desconveniencia en cada una de las provincias de este Reino.

Sabedores de que en Palma varias entidades habían empezado su estudio para conocer lo bueno y malo que encierra, con objeto de manifestar su conformidad ó pedir luego su modificación, hemos visitado esta mañana al agente de Aduanas don Gabriel Mulet, quien como individuo de la sección de navegación de la Cámara de Comercio, ha tratado en principio con sus compañeros de Comisión este asunto.

Al pedirle su opinión sobre el caso, nos ha dicho:

Muy poco es lo que de momento puedo decirle, por resultar todavía muy superficial el estudio que sobre la reorganización hemos realizado; sin embargo, puedo decirle que á mi entender y al de mis compañeros, el decreto en nada favorece á nuestras islas, antes al contrario nos perjudica, toda vez que el número de cinco individuos que antes había el derecho de tener á las Cámaras de Comercio, en el seno de las Juntas de Obras del puerto, hoy solo se reduce á tres y la verdad es que no tienen igual fuerza tres que cinco.

Además el anterior Decreto que puede decirse que viene derogado por este nuevo, está redactado en sentido descentralizador, pues las Juntas por sí solas podían resolver en una porción de asuntos mientras ahora estos tienen que pasar antes de su realización al informe de la Dirección general, medio por el cual resulta retardada la tramitación y se ofrece mayor tiempo de espera á la realización de cualquier mejora.

Y como final de lo que por ahora puedo decirle sobre este asunto, le añadiré que nos hallamos con la protesta ó reparos que á la reorganización ha hecho la Cámara de Comercio de Cádiz.

Tal vez dentro de algunos días, podamos decir algo más sobre este asunto.

0'95 cènts. pta.

UN LITRO MOSCATEL EXTRA LA VIÑA 53, UNION, 53

Asesinato de un guardia municipal

Abogados defensores

El público conoce ya los nombres de los abogados concejales que han tomado á su cargo la defensa de los presuntos autores del asesinato del guardia municipal D. Jaime Cladera.

Según de público se dice los defensores son D. Jerónimo Pou para Miguel Oliver (a) Petiot y D. Tomás Muntaner, para Bartolomé Sastre (a) Brusque.

Ayer mañana D. Jerónimo Pou habló largo y detenidamente con el encarcelado Miguel Oliver (a) Petiot.

En Son Sardina Hoy hemos estado de nuevo en Son Sardina.

Corría con más insistencia que en días anteriores la noticia de que en breve serían puestos en libertad los encarcelados, noticia que habían hecho circular las familias de los detenidos.

Muchos vecinos están alarmados. Dicen: «Esto sería escandaloso».

El Juzgado de Instrucción continúa trabajando en el sumario que se instruye respecto al crimen de Son Sardina.

Ayer, después de las doce, el Juzgado se constituyó en la Cárcel tomando declaraciones, á puerta cerrada, al Brusca y al Petiot. Se nos dice que las declaraciones de éste revisten mucha importancia.

Podemos afirmar que dentro de breves días el Juzgado habrá conseguido datos muy interesantes respecto al crimen, los cuales no harán dudar ni un momento sobre quienes son los criminales.

Se nos ha asegurado que es completamente inexacta la noticia de que en breve serían puestos en libertad Petiot y Brusca.

Declaración de Petiot Decíamos antes que Miguel Oliver (a) Petiot había prestado declaración ante el Juzgado haciendo revelaciones muy importantes para esclarecer el crimen.

No hemos podido averiguar oficialmente la declaración pero se nos asegura (y de público circula esta noticia) que Petiot confesó ante el Juzgado que en la madrugada del día en que se cometió el crimen llamó á su casa; él abrió la puerta de la cochera y se encontró con Bartolomé Sastre (a) Brusque quien le dijo que había sostenido una riña y que estaba herido y le suplicaba le prestase socorro.

Entonces Oliver le prestó socorro conduciéndole en su carro á Son Sardina donde habita la familia del Sastre.

Ha añadido el Petiot que Brusque iba acompañado de otro individuo y que crees es su hijo Ximet.

Ximet encarcelado El Juzgado de Instrucción después de oídas las declaraciones prestadas ayer por el Petiot y Brusque, hoy ha dictado auto de prisión y procesamiento contra Francisco Sastre (a) Ximet.

Esta mañana, á las once, ha ingresado en la Cárcel, siendo incomunicado.

La Cámara de Comercio

Sabedores de que después del nombramiento de D. Enrique Alzamora para la presidencia de la citada Cámara, se han manifestado entre los individuos de la Junta vehementes deseos de que esta asociación comercial, despertara del letargo en que ha vivido hasta ahora, con objeto de hacer algo bueno y práctico en favor

de nuestro comercio general, hemos querido conocer algo de lo que se pensaba hacer en adelante visitando por ello al vice presidente D. Jaime Morey.

Este señor con la amabilidad que le es característica nos ha dicho, al enterarse de nuestra pretensión, muy poco puedo decirle de momento, toda vez que al abandonar la presidencia que interinamente desempeñaba, supliqué que se me eximiera de trabajos de la Cámara durante algunas semanas, con objeto de poder atender á asuntos particulares de mi industria que reclamaba toda actividad.

Sin embargo, tanto el nuevo presidente como todos los demás compañeros de asociación, nos hemos propuesto resucitar este cadáver digámoslo así, que ha ocasionado los desengaños de los anteriores gobiernos, prometiéndonos lo que no se nos había de dar.

Esto es lo que ha hecho que la Cámara cuya segunda época después del traslado al local que ocupamos, no podía ser más floreciente, fuera perdiendo los numerosos asociados con que contaba, hasta llegar á la decadencia que hoy observamos.

Por lo tanto, nuestra primera empresa, que ya es empresa grande, está encaminada á procurar de nuevo aquella vida de la que han de salir los grandes proyectos que hoy solicita Vd. conocer, encaminados á mejorar en lo posible la situación de nuestro comercio.

En cuanto al estudio de asuntos de actualidad, existe pendiente el relacionado con la reorganización de las Juntas de Obras de Puerto, de cuyo dictamen está encargada la sección correspondiente, ó sea la de navegación y que es muy posible dé á conocer su opinión en la próxima junta que ha de celebrarse.

Y nada más por ahora. Es de esperar que los buenos proyectos que abrigan los indicados señores de la Cámara de Comercio se vean secundados por todos los elementos comerciales de esta localidad, á fin de que por medio de la unión se pueda llegar al desenvolvimiento é implantación de las grandes reformas que precisan á nuestro comercio.

SUBASTA

El día 31 de Agosto á las seis de la tarde, en la notaría de D. José Alcover, se venderá en pública subasta, al mejor postor, si la postura acomoda, una finca urbana consistente en casa con planta baja y tres pisos, calle de Santo Domingo 30, 32 y 34 y número 3 de la calle de Pizá, bajo las condiciones siguientes:

1.ª El rematante habrá de conformarse con los títulos de propiedad de la expresada finca que se hallan depositados en dicha notaría y podrán examinarse durante los días laborables que transcurran hasta el señalado para la subasta, desde las diez de la mañana hasta la una de la tarde.

2.ª Queda á cargo de los vendedores, á pesar de lo que se establece sobre títulos en la base anterior, la inscripción previa que será necesaria para que pueda hacerse la de venta que deba otorgarse.

3.ª Los censos á que resulte afectada la finca vendida será de cargo del comprador, y su importe se rebajará del precio del remate, calculándole al 4 por 100 sobre el importe de la pensión liquidada si se prestan á particulares y al tipo legal de reducción si se prestan al Estado.

4.ª La venta se entenderá limitada al dominio útil si el directo perteneciese á tercera persona; y de cuenta del comprador en tal caso, el importe del laudonio.

5.ª Todos los gastos de trance y remate y los correspondientes al traspaso matriz inclusive será también de cuenta del rematante.

6.ª Este vendrá obligado á pagar el precio y á reducir á escritura pública el

remate que haya obtenido dentro de los 8 días inmediatos á la celebración de la subasta.

Palma 17 de Agosto de 1903.

Gacetillas

Se nos suplica hagamos público que desde hace cuatro días falta de su casa de la calle del Sol número 26 (Algaida), un joven de 24 años de edad, llamado Bartolomé Reig Fullana, que tiene algo perturbadas las facultades mentales.

En el Boletín Oficial se publican algunos edictos de subasta de fincas por débitos á la contribución.

En el Ayuntamiento de Maria se halla expuesto al público el presupuesto ordinario de 1904.

Ha cesado en el ejercicio del cargo de procurador D. Manuel Peña y Gelabert, y se hace público por medio del Boletín Oficial que se le ha de devolver la fianza, lo que se anuncia para los que se crean con algún derecho.

Se da de tiempo para reclamar en contra de dicha fianza el plazo de seis meses.

El próximo día 17 de septiembre comenzarán las sesiones en el tribunal del jurado de Mahón durante el tercer cuatrimestre.

La guardia civil del puesto de Alcudia ha puesto á disposición del Juez á un vecino que apacentaba ganado cabrío en finca ajena.

En el Ayuntamiento de Buñola se hallan expuestos á efectos de reclamación los apéndices de Amillaramiento de la riqueza urbana de aquel término municipal.

Se dice que esta tarde en la fonda de Europa se celebrará una reunión de albañiles para tratar de asuntos propios del gremio.

En el vapor Cataluña que ha llegado esta mañana de Valencia, ha sido portador de cinco caballos y cuatro jacas.

Mañana la Sala de Vacaciones de esta Audiencia procederá á la visita general de cárceles.

Con motivo de la feria en Felanig han sido numerosas las personas que se han trasladado á aquel pueblo.

Esta mañana se ha celebrado la fiesta religiosa y por la tarde tendrá lugar una corrida de novillos que serán picados y matados por la cuadrilla del novillero Gaspar Vallés (Albañil).

El veterinario D. Antonio Bosch ha examinado en el depósito de Tirador á una perra perdiguera que mordió á una persona en el Molinar de Levante.

Dicha perra, según la opinión del veterinario, no presenta ningún síntoma de hidrofobia.

Esta mañana dos mujeres han refiado en la calle de Botones promoviéndose un serio escándalo.

Esta mañana á eso de las doce, mientras en el muelle un carretero estaba cargando lona, el caballo de su carro se ha desbocado huyendo á toda velocidad, y chocando con el coche de la casa de D. José Juan que en aquel momento estaba delante de dicha casa, con varias personas dentro.

El carro ha causado desperfectos al carruaje en cuestión y gracias á la ligereza de las personas que iban en el coche, no han experimentado consecuencias.

En la Sociedad Unión Protectora Mercantil se está llevando á cabo una importante mejora en el salón de sesiones.

Según nos han manifestado se tiene el propósito de dar á dicha sociedad todo el esplendor posible, para dar reuniones familiares conforme ha venido haciendo durante la pasada temporada.

Cognac Prunier.—Representante F. Salom.

Los abajo firmados certificamos que de mucho tiempo veníamos padeciendo del estómago la esposa y del hígado el marido. Desahuciados de los médicos y cansados ya de probar medicamentos, probamos las Píldoras tituladas de Vida del Dr. Ross, las que nos han dado excelentes resultados, por lo que aconsejamos á los pacientes las usen para recobrar su salud. Barcelona 23 de Marzo 1903; calle Tallers, 23. Encarnación Uriach y Antonio Alonso.

Progreso científico, lo es sin duda el descubrimiento hecho por el Dr. Casile de sus renombrados medicamentos que curan todas las afecciones del pecho, en especial la tisis y todas las enfermedades del estómago. Para más detalles léase en 4.ª página Los adelantos de la Ciencia.

Abundante, sedosa y ondulada cabellera, se obtiene en breve plazo usando el Petróleo Sano.

Para ropa blanca, buena y de entera confianza. Dirijirse Almacenes Montaner, Siudicato 2 á 10.

Academia de corte parisien

á cargo de la profesora DOÑA MARGARITA JAUME

Representante de la Central Martí de Barcelona

Se venden patronas y modelos exclusivos para modistas, los cuales van acompañados de la explicación para la colocación de adornos, forros y demás mentura. Las colecciones todas las temporadas se reforman y los patrones pasados de moda se substituyen por otros, renovando toda la colección por muy módico precio.

La apertura de curso se verificará el 2 del próximo Septiembre.

Cuesta de Santo Domingo, 18, 2.ª

Por telégrafo

(PROHIBIDA LA REPRODUCCION)

Cartuchos de dinamita Madrid 28 á las 9'15.

Orense.—En el pueblo de Esgos un individuo colocó dos cartuchos de dinamita en la casa de don Francisco Parado.

A causa de la explosión los muros de la casa se hallan resentidos. El criminal dejó en el lugar del suceso una carta en la que amenaza volar todo el pueblo si no le envían 500 pesetas.

Se persigue como presunto autor del delito á un individuo llamado José Carmen exguardia civil desertor del benemérito Instituto.

Mitin republicano.—Incidentes Madrid 28 á las 9'15.

En las Ventas del Espíritu Santo anoche se celebró un mitin republicano presidido por el señor Llano y Persi.

Hablaron los señores Hortas, Barbosa, Ferrer y Elorza. Este

lanzó gritos subversivos siendo detenido por disposición del delegado del Gobernador que suspendió el mitin.

El presidente señor Llano y Persi logró convencer al delegado y continuó la reunión.

El señor Barrionuevo fué detenido igualmente que el señor Elorza, siendo los dos puestos en libertad.

El Ministro satisfecho.—Recepción Madrid 28 á las 1'15.

El ministro de Marina señor Coibán visitó el observatorio astronómico de San Fernando y la escuela de Condestables, saliendo muy satisfecho de la visita.

Después se verificó una recepción oficial asistiendo á ella las autoridades y los cuerpos de la Armada.

De Marruecos Madrid 28 á las 9'15.

El Liberal publica un despacho expedido en Tánger en el cual se anuncia que la Alcazaba y el Alcázar se hallan ardiendo.

Choque de trenes.—Señora fallecida Madrid 28 á las 12'10.

Roma.—Ha ocurrido un choque de un tren militar con otro de mercancías entre las estaciones de Schiaweneste y Cadroipo. Del choque han resultado algunos muertos y muchos heridos.

En París existe una señora herida á causa de un nuevo accidente ocurrido en el tren metropolitano. Aquella señora ha fallecido.

La bolsa de hoy Madrid 28 á las 16. (URGENTE)

La bolsa ha cerrado á las cuatro de la tarde con el siguiente movimiento:

Interior contado	77'70
Interior fin de mes.	77'72
Amortizable 5 por 100	96'75
Banco de España	470'00
Compañía de Tabacos.	435'00
Francos	37'70
Libras	90'00
Exterior de París	90'85

FABRA

Ferro-Quina-Bisleri

El uso de este licor se considera hoy día como una necesidad para los débiles de estómago.

El FERRO-QUINA-BISLERI es de efecto estomacal, tónico y reconstituyente, excita el apetito, facilita la digestión, fortalece el estómago y el cerebro y procura una pronta asimilación de los elementos nutritivos, aumentando los glóbulos rojos de la sangre.

Depositorio exclusivo en España

ALFREDO ROLANDO

Bajada San Miguel, 1.—Barcelona

Pronto se abrirá

(28)

— Buenos los tenga Vuestra Majestad.

—¿Qué tiempo hace?

—Un día magnífico.

—¿Se podrá cazar?

—Sí, por cierto.

—Sentaos ahí, Pibrac, dijo el rey, señalando un asiento á su capitán de guardias que se sentó.—¿Sabéis, amigo Pibrac, que dormí esta noche como el último de mis súbditos y que tuve ensueños encantadores, aunque difíciles de realizar?

—¿De veras, señor?

—Vais á juzgar vos mismo. Señaló la reina odiaba á Renato el florentino.

—En efecto, señor, ese sí que es... sefiar, observó Pibrac.

—En mi sueño, mi primo de Navarra y mi madre hacían muy buenas amigas y hasta se abrazaban y se hacían protestas de mútua amistad.

—Bien se vé, que señalásteis, señor, dijo maliciosamente Pibrac.

—Y que mi hermana Margarita se reconciliaba con mi otro primo... ya sabéis enal, Pibrac.

—¿El duque de Guisa?

—El mismo, dijo el rey y Pibrac frunció el entrecejo y replicó:—La segunda parte del sueño, me parece, señor, mucho más verosímil que las dos primeras.

—¿Eh? hizo el rey y miró con atención

(29)

al capitán de guardias que tomó un aire ingenuo y dijo:—¡Diantre! La reina quería poco al de Guisa, pero quiere aun menos al de Navarra.

—Opine lo mismo, Pibrac.

—Y bien sabe Vuestra Majestad que la reina su madre sintió siempre cierta afición á la discordia; el rey se sonrió alegremente y el prudente Pibrac más animado, continuó, con tal de molestar al rey de Navarra, es muy capaz de haber hecho las paces con el duque.

—¿Le creéis así?

—¿Tedo es posible, señor.

—Pero ¿qué es lo que mi hermana Margarita puede tener que ver en todo eso?

—La reina de Navarra tiene veinte años y orgullo de su belleza, y quizás sea un tanto celosa, y si el rey de Navarra...

—Comprendo, Pibrac, amigo mío.

—Por consiguiente, la reina madre es muy capaz de haber sacado partido de todo eso, me temo que en provecho del duque.

El rey saltó de la cama y ordenó á Gauthier que le vistiese, y Pibrac hizo ademán de retirarse.

—Quedaos, Pibrac, le dijo el rey.

—¿Me necesita Vuestra Majestad?

—Sí; quiero saber qué es lo que hay de verdad en mi sueño.

(32)

—Es la verdad, señor. No sé á donde fué, pere salió á eso de las diez de la noche y no la volví á ver.

—¡Ah! Este sí que es extraño, murmuró Pibrac, alejándose muy pensativo. Antes de ir á contárselo al rey, juzgó prudente volver á pasar por las habitaciones de la reina Margarita. El prudentísimo gascón se dijo: Si encuentro á la reina madre no me interesan, no tengo para qué contar al rey lo que descubrí.

En el corredor encontró á una camarista que no era Nancy, que se hallaba á muchas leguas de allí, y que se llamaba Sise, linda muchacha que reemplazaba algunas veces á la favorita, y la preguntó:—¿Podrías decirme, hermosa niña, en dónde encontraré á la reina de Navarra?

—No, porque quise entrar en sus habitaciones y encontré cerradas todas las puertas.

—¿Qué diantre! dijo Pibrac. Esto se complica de una manera extraordinaria. ¿Visteis á Nancy?

—Tampoco. Subí á su cuarto, me encontré cerrada la puerta, miré por el ojo de la llave y ví que la cama estaba sin tocar, y luego bajé al despacho del rey de Navarra y no hallé á nadie, dijo la joven, á la que el señor de Pibrac acarició galan-

(25)

reitre, al que él hiriera, se levantó y clavó su daga en el pecho del caballo que arrastró á Lahire en su carga y por segunda vez oyó Enrique, que ya había dado una cuarta estocada al duque, la voz de Renato que gritaba:—¡No le matéis! ¡Atadle!

Seguían luchando dos hombres contra siete ú ocho; Enrique acosaba al de Guisa y le obligaba á retroceder y Hector que había convertido la litera en defensa después de haberse batido denodadamente delante de ella y en el interior continuaba Catalina sin atreverse á hacer ni un movimiento ni á quitarse el capushón y de pronto oyó á Hector que seguía haciendo frente á todos sus enemigos.—¡Ira de Dios! ¡No se la llevarán viva y metiendo la mano en la litera, dió una puñalada á la reina. Se oyó un grito ahogado y una cosa cálida humedeció la mano del gascón que murmuró:—¡La maté!

Y desde aquel instante no pensó más en defenderse, sino en huir abriéndose paso á través de sus enemigos que se relevaban. Diez pasos más allá acosaba Enrique al duque y no lograba ponerle fuera de combate. Hector dirigió un caballo hacia aquella parte. El valiente Lucifer saltó pisoteando á dos reitres desmontados y atropellando á Leo de Arneburgo, al que habían matado el caballo y al que

ELIXIR ESTOMACAL

DE SAIZ DE CARLOS

Lo recetan los médicos de todas las naciones;

es tónico-digestivo y antiagrálico; cura el 98 por 100 de los enfermos del estómago e intestinos, aunque sus dolencias sean de más

de 30 años de antigüedad y hayan fracasado todos los demás medicamentos.

Cura el dolor de estómago, las acedias, aguas de boca, vómitos, la indigestión, las dispepsias, estreñimiento, diarreas y disenteria, dilatación del estómago, úlcera del estómago, neurastenia gástrica, hipercloridria, anemia y clorosis con dispepsia; la cura porque aumenta el apetito, auxilia la acción digestiva, el en-

fermece y nutre mejor y hay mayor asimilación y nutrición completa. Cura el mareo del mar. Una comida abundante se digiere sin dificultad con una cucharada de Elixir Estomacal de Saiz de Carlos, de agradable sabor, inofensivo lo mismo para el enfermo que para el que está sano, pudiéndose tomar a la vez que las aguas minerales y en sustitución de ellas y de los licores de mesa. Es de

éxito seguro en los catarros su uso para los niños. No sólo cura, sino de éxitos que obran veniendo, impidiendo con enfaltesmismos de dades del tubo digestivo. Diez años intempes constantes.

Exíjase en las etiquetas de las botellgrad palabra ESTOMALIX, marca de fábrica reira trada. De venta, Serrano, 30, farmacia Madrid y principales de Europa y América.

La Mutual General

SOCIEDAD MUTUA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS

fundada en Barcelona en 1893

Domiciliada en la Rambla de Cataluña, 119, principal Representante único en Palma D. Francisco Rosselló, calle de la Palma, 4, 1.º



Inventor de los renombrados medicamentos CASTILE DIPUTACIÓN, 435 BARCELONA

Los adelantos de la Ciencia

han logrado que el Dr. Casile, de Nápoles, descubriera los milagrosos medicamentos que curan infaliblemente la tisis en cualquiera de sus períodos y todas las enfermedades del estómago. A la más pequeña manifestación de un resfriado, tos, catarro, bronquitis, gripe, asma (sofocación), expectoración y de cualquier enfermedad del pecho, tomar inmediatamente las Perlas Casile, que no sólo curan infaliblemente estas enfermedades sino que se tendrá la completa seguridad de no extraer otras mucho más graves. Siguiendo este método se podrá decir no más tisis. Si por descuido no se hubiera seguido este tratamiento y por desgracia cualquier persona se encontrara atacada de tisis, no tiene que apurarse, porque gracias a los constantes estudios hemos podido encontrar los renombrados Confitos Casile, que asociados a las Perlas combaten con eficacia la tisis en cualquiera de sus períodos.

Después de largas experiencias compusimos el Bálsamo Casile, que no sólo cura prodigiosamente todas las enfermedades del estómago, como son acedia, (debilidad del estómago), digestiones laboriosas ó difíciles, proisís ó acedias, inapetencia, gastralgias, dilatación, catarros, úlceras, hipercloridria, y toda clase de dispepsias, haciendo desaparecer al momento los vómitos, ardores y pesadez, sino que se recomienda como indispensable y de necesidad para todos los convalecientes de cualquiera enfermedad.

Consultas médicas en casa del inventor, Diputación, 435, Barcelona; todos los días a las 12 y las consultas que se le hacen por escrito contesta gratis y con reserva.

Precios de venta: Perlas Casile, 5 pesetas, Confitos Casile, 5 pesetas, Bálsamo Casile, 5 pesetas. De venta en las acreditadas farmacias y en casa del inventor, Diputación, 435 Barcelona, en Palma de Mallorca en la farmacia de Ignacio Forteza y Serra, Jaime II, 21

¿Existe calvicie verdadera?



La calvicie no es como nos figuramos generalmente y aparece a primera vista, una carencia absoluta de cabello; aun observando el cráneo más brillante lo vemos siempre poblado de pequeño y ligerísimo vello que ha venido a sustituir a la antigua cabellera; el pelo de los calvos no ha pues en realidad desaparecido; continúa existiendo con su organismo completo, lo que hay es que permanece como atañado hasta verse reducido a la menor expresión. Y este vello es aun posible producirlo y convertirlo en cabello en los atacados de pelada general.

La calvicie completa no existe pues en realidad. La calvicie verdadera y absoluta tamente incurable se reduce a los diversos casos en que a consecuencia de enfermedades ó profundas heridas se firma un tejido fibroso, una verdadera cicatriz, quedando destruido en su extensión el órgano generador del pelo.

La calvicie es uno de los grandes azotes de la sociedad moderna. Los sufrimientos, los trabajos mentales, la debilidad general y otras muchas causas principian a depoblar en edad temprana la cabeza del hombre. Los empujones y porquerías con que los charlatanes, los explotadores y los ignorantes tratan de atajar la enfermedad.

Afortunadamente, tan lastimoso estado de cosas está llamado a desaparecer en brevisimo tiempo, el necesario para que llegue a conocimiento de todos el importantísimo descubrimiento hecho por el Dr. Médico y Bacteriológico ruso, V. V. Ivanovitch, miembro de la Academia de Microbiología de Moscú, con su renombrada Loción Capilar. Única que a las cinco fricciones se ven los efectos, desembarazando radicalmente del cuero cabelludo todo elemento parásito y morboso, evitando instantáneamente la caída del cabello y conservando a recebrance en poco tiempo para siempre una hermosa y abundante cabellera.

Único concesionario para la venta en España y Portugal

M. Fernández Zarazola

(Proveedor de la Real Casa)

GERONA

Precio del frasco: 7'50 pesetas

Depósito General en Palma de Mallorca. Perfumería de D. Francisco Meridiano, Cadenas 6, Sector de Cascanovas.

Servicio semanal y directo

entre Palma, Marsella y Argel

Salidas para Argel, los miércoles a las DOS de la tarde Salidas para Marsella, los sábados al MEDIO DIA

el vapor francés Bastiais

Aviso a los señores cargadores

La carga para MARSELLA se admitirá los VIERNES (la que se envíe los sábados, deberá estar sobre el muelle de embarque antes de las diez de la mañana.

Los cargadores recogerán antes de enviar sus géneros al muelle la papeleta de admisión.

Los gastos que ocasione la mercancía pasadas cuarenta y ocho horas de su descarga, serán de cuenta de los receptores.

Pasajeros. Deberán estar a bordo una hora antes de la fijada para la salida.

Para más informes dirigirse a la Agencia del vapor, Monjas, 14.

Vapores trasatlánticos de A. Foleh y C.ª

(Sociedad en comandita)

Rambla de Santa Mónica, núm. 21, principal

Línea de las Antillas y Estados Unidos

Para Canarias, Puerto Rico, Mayagüez, Ponce, Santiago de Cuba y Habana

Saldrá de este puerto el 1.º de Septiembre el vapor

Puerto Rico

Admite carga y pasajeros para dichos puntos.

Para informes dirigirse a los representantes de la Compañía

SENORES MARTINEZ Y PLANAS

San Juan, 20, Palma.

NOTA.—Se suplica a los señores cargadores, avisen con anticipación, la carga que tengan que embarcar para reservarles la cabida.

Venta de ocasión

Por usarse en su día se vende: Una casa con 30 ar de mieltros cuadrados poblada de árboles, compuesta de bajos, piso, horno, cuadra, cochera y demás dependencias en la calle de San Serra.

Otra casa nueva planta en San Serra calle de la Vileta, compuesta de bajos y piso independiente.

El predio SAN SERRA de la Vileta, término de Palma, de unas diez cuarteradas, poblado de almendros y casa rústica. Informes Sindicato, 141 r.º, Palma.

A los industriales

Están para alquilar, ó vender dos espaciosos almacenes con casas y dependencias siendo de inmejorables condiciones para la instalación de cualquier industria, situados en Pont d'Inca y con as respectivas fachadas sobre la carretera.

Piloto

El jabeque CORAZON DE JESUS próximo a emprender viaje para Certe necesita piloto.

Para informes: Schembri hermanos, Marina, 48, bis.

Se vende

Una galería pequeña propia para enganchar a una burrica. Centro de Anuncios informarán.

Venta

Se venden varias prensas de hierro en buen estado y peciales para uvas. Para informes dirigirse a P. Rosta, calle Huertos, 12, entresuelo, Palma.

Casa de recreo

Hay una para alquilar dentro el término de Porto-Pi, que reúne buenas condiciones.

Informarán en la San Pedro Nolasco, núm. 13.

Local para alquilar

En la calle del Socorro número 79 hay un espacioso (que también se fracciona) y ventilado capax para cualesquiera industria con gran abundancia de agua.

Darán razón en el número 81 de la misma calle. D. Nicolás Piña, procurador, calle Pabacio y su propietario cal e Yeseros, núm. 22, despacho.

Exiravio

Desde últimos del mes de Junio fa una perria de unos cinco ó seis meses, ibicena, colorada, collarada que desapareció de los Hostalets.

La persona que la tenga entretenida puede entregarla en la plaza de Abastos núm. 33 horno, en donde se gratificará.

Nodriza

Se necesita una que la eche puede tener hasta 20 meses siempre que tenga abundante.

Dirigirse calle Hostalets núm. 15, 1.º ó 2.º piso, t.ª ma.

Casas de recreo

En Génova hay dos para alquilar, tienen vista de icosa, jardín y agua en abundancia. Para tratar Centro de Anuncios.

SOLUCION BENEDICTO DE GLICERO FOSFATO DE CAL CON CREOSOTAL

Preparación la más racional para curar la tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, infecciones gripales, enfermedades consuntivas, inapetencia, debilidad general, prostración nerviosa, neurastenia, impotencia, enfermedades reumáticas, caries, raquitismo, escrofulismo, etc.

Frasco 2'50 pesetas. Depósito: Farmacia del Dr. Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid y principales Farmacias.—En Palma, Farmacia de D. Juan Valenzuela, P. de la Cuartera, 14 y Centro Farmacéutico.

VIAJE DE RECREO

á las maravillosas Cuevas del Drach y visita al lago de los Franceses

descubierto por M. E. A. Martell (1896) en el término de Manacor

IDA Y VUELTA EN EL MISMO DIA

Precios de entrada: á las mismas

De una hasta cinco personas 7'50 pesetas. Por cada persona de aumento 1'50 pesetas.

El guía de las cuevas, vive calle de Artá, número 31, Manacor.

Delicias del Tocador.

Entre las innumerables preparaciones de que se vale el Belle Sexo para conservar y dar realce á sus naturales atractivos Nada hay que pueda compararse con la célebre

AGUA DE FLORIDA DE MURRAY & LANMAN como perfume delicioso y refrescante, y el

TÓNICO ORIENTAL PARA EL CABELLO

como exquisita preparación para perfumarse, hermosearse y aumentar el cabello. Quita la caspa. Impide la salida de las canas. CADA DÍO EN SU ESPECIE ES ÚNICO Y SIN RIVAL.

¡CUIDADO CON LAS IMITACIONES!

Exíjase siempre la "MARCA INDUSTRIAL" de los ÚNICOS PROPIETARIOS

LANMAN & KEMP, NEW YORK.

Isleña Maritima

COMPANIA MALLORQUINA DE VAPORES

Servicio semanal directo

ENTRE

Palma y Marsella

Vapores Isleño, Lulio, Balear, Cataluña, Belvoer

Salidas de Palma para MARSELLA todos los viernes tarde.

Salidas de MARSELLA para PALMA todos los martes á medio día.

Para informes y despacho: Oficinas de la Isleña Maritima.

NOTA.—Los conocimientos de embarque deberán quedar despachados antes de medio día del día de salida.

Las mercancías se recibirán sobre muelle y se despacharán en las oficinas todos los días no festivos.

contra la NEURASTENIA, ANEMIA

OVO-LECTINA BILLON

contra el CANSANCIO INTELLECTUAL

derribó sin sentido al suelo. Este incidente fué quizás la salvación para Hector. Los compañeros de Leo se apartaron un momento del combate para acudir al socorro de su infortunado amigo, mientras que Hector se colocaba al lado del rey.

¿Qué ocurrió entonces? Casi es imposible describirlo, pero aquellos dos hombres que se habían batido á la desesperada y que por el momento notaban más perspectiva que la de morir como valientes, cambiaron una mirada y se admiraron y comprendieron y de pronto Enrique, cuyo caballo herido y aspedado, iba á caer, saltó á tierra con mucha ligereza, mientras que Hector se colocaba delante del de Guisa, en reemplazo del rey que estaba sano y salvo y el de Guisa herido. Enrique era montañés y tenía la agilidad de un gamo y sabía, en caso de necesidad, dar un salto como un tigre. En medio de aquella carnicería vagaba suelto un caballo cuyo jinete había muerto y Enrique se arrojó sobre él lanzando al mismo tiempo ese grito gutural del bearnés que huye después de haber resistido al enemigo hasta el último momento y clavando las espuelas en los hijares del caballo se alejó á escape. Hector volvió grupas y á los pocos segundos se hallaba al lado del bearnés que le decía:—¡A París! ¡Es preciso salvar del cadalso á Noé y á Lahirel!

del despacho, no obtuviendo contestación.

—¡Calla! exclamó. ¿Habrás visto cosa más extraña?

Salió de la antecámara, y como hombre que se sabía al dedillo el Louvre, pasó por el corredor que ponía en comunicación las habitaciones de Margarita con las de la reina madre, y en éstas le esperaba una nueva sorpresa; estaban también desiertas, y al verlo llamó y murmuró:—¡Tanto peor! No le respondió nadie, pero casi en el mismo tiempo oyó ruido de pasos, y al volverse, vió en la puerta opuesta á un paje que hacia poco estaba al servicio de la reina madre, y se llamaba Roberto.

—Buenos días, paje, le dijo. ¿Sabes si la reina está levantada?

—No lo creo, respondió el paje con cierto misterio. He llamado...

—Pero, ¿entrastes? preguntó Pibrac, fijando uno mira penetrante en el paje, que se figuró que mentía, por lo que añadió secamente: Te prevengo que vengo de parte del rey; al oírle se turbó el paje y Pibrac insistió: Vamos, no seas niño, y dime la verdad si quieres conservar las dos orejas; es un buen consejo.

El paje tuvo miedo y contestó:—La reina no ha vuelto aún desde ayer noche.

—¡Oh! exclamó estupefacto Pibrac.

—¿Y cómo, señor?

—Margarita no me oculta nada, y si mi madre intrigó algo en favor del duque, mi hermana me lo dirá.

—Tal vez que sí.

—Idla á buscar, y Pibrac se inclinó, marchándose mientras que el rey se acababa de vestir.

Durante el reinado de Carlos IX, se madrugaba mucho, sobre todo en verano y en el mes de Agosto. Pibrac se fué directamente á los aposentos de la reina de Navarra, persuadido de que ésta debía estar levantada, ó de que al menos en la antecámara encontraría á la linda Nancy ó algún paje ó bien á una de las criadas que se encargaría de avisar á la camarista, para que diese á su señora el recado del rey; pero Pibrac se equivocó, pues no halló á nadie y atravesó la antecámara, llegando hasta la puerta del oratorio, en el que solía hallarse todas las mañanas á la reina, y lo encontró también desierto:—¡Bah! Se conoce que aquí se levantan tarde, y llamó muy quedito. En el oratorio reinaba un profundo silencio, en vista de lo cual llamó con más fuerza, sin obtener ningún resultado, y pensó:—La reina de Navarra salió y sin duda fué á ver á su madre... á no ser que se halle en el despacho del rey su esposo, y obediendo á este pensamiento, fuése á llamar á la puerta

Mientras que en la carretera de París á Angers se desarrollaban todos estos sucesos, en el Louvre reinaba gran agitación. Pocas horas después del rapto de la reina madre y de la desaparición de la reina Margarita se despertó Carlos IX que, cosa rara, había dormido bien y estaba de buen humor, y esto, para los que vivían en el Louvre era tan poco común como un día despejado y de sol en pleno invierno y por esto Pibrac, que esperaba desde las siete en la antecámara, se quedó muy sorprendido cuando el paje Gauthier que había pasado la noche en un sillón y en la cámara real, se presentó y le dijo:—Señor capitán de guardias, Su Majestad el rey se despertó sonriendo y desea veros.

Al oír estas palabras miró Pibrac al reloj de arena que había en la antecámara. El patriarcal reloj señalaba no sólo las horas, si no además los días y los años y la ampollita marcaba el deciseiete de agosto y que eran las siete y media de la mañana y Pibrac, murmuró:—¡Hé ahí una fecha de la que no me olvidaré.

Y con paso decidido entró en la cámara real en la que halló incorporado en la cama, sonriendo como dijera Gauthier, y la mirada clara, á Carlos IX que le dijo:—Buenos días, Pibrac.